

# EL SEGURA.

CIENCIAS, LETRAS, AGRICULTURA E INTERESES MATERIALES.

## COLABORADORES

- D. Manuel Brunetto
- Adolfo Clavarana.
- Jaime Castells.
- Carmelo Gomez Garcia.
- Ernesto Gisbert.
- José Garcia Nicola.

## DIRECTOR

D. JUSTO LAFUENTE ESQUER.

## ADMINISTRADOR

D. NICOLAS PASTOR Y MIRALLES.

## COLABORADORES

- D. José Maria Garriga.
- José Maria Lopez.
- José Sanchez Font.
- José Maria Sarget.
- Pedro Turon.
- Federico Torres.

## ADVERTENCIA.

Queda encargado interinamente de la direccion de este periódico, nuestro compañero D. José M.<sup>a</sup> Lopez.

## PARTE EDITORIAL

### LA AMISTAD Y LOS AMIGOS.

«El nombre de amigo es muy vulgar, pero la fidelidad es rara». Inspirado en esta frase de un célebre poeta latino, frase que se presta á serias consideraciones, hoy pienso consignar unos ligeros apuntes, que tal vez os sirvan de solaz ó entretenimiento.

La amistad es una de la mas tiernas afecciones que atesora el corazon humano. En la escala de los sentimientos ocupa el primer lugar, despues del amor puro, que todo lo sublima. Nunca vive sola, como la cigüeña en las altas torres ó el águila en las crestas de las montañas; la benevolencia y la tolerancia son sus inseparables compañeras; el consejo la escolta y la dulce correccion es la joya, objeto de sus dádivas y regalos; jamás pisó los lindes del mezquino interés ni transigió con la rastroera adulacion.

Corazon en que ella penetra, es

sagrario no profanado por la infidelidad.

En situaciones determinadas, cruza el calvario del sufrimiento, por aminorar el peso de las cuitas ajenas.

Por su pureza, es la amistad aurora sin celajes, tranquilo arroyo sin espumas, corazon sin mancha, pensamiento de ángel.

Por su desprendimiento, es bosque cuajado de frutos á quien no apriisionó la cerca del dominio.

Por su desinterés, en fin, es amor purísimo de madre.

¿Quién no levanta la frente orgullecido, cuando ostenta en el dintel de su alma el sagrado blason de la amistad?

¿Qué hombre no habrá quemado perfumes en sus aras?

Si su culto es idolatria, idólatra es el mundo entero.

Cuando la tierra casi palpitaba aun, porque acababa de desprenderse de las manos de Dios, nuestro progenitor ya tuvo á su lado una amiga cariñosa, que embelleció con su presencia el paraíso de las delicias, donde él habitaba.

Pero esta amiga fué desleal, y su deslealtad atrajo sobre los hombres un aluvion de infortunios. Y ved ahí cómo este pensamiento, cambiando el rumbo de mis consideraciones, me precisa á formular la siguiente frase:

La amistad es una cosa y los amigos cosa distinta.

Tal vez convendreis conmigo en que lo ideal, al traducirse al idioma

de las realidades, pierde mucho de su originalidad.

Considerada en abstracto, la amistad es bella; en el terreno de lo concreto, si su belleza no desaparece, ostenta algunas manchas como el disco solar.

La amistad en sí es pura, leal, desinteresada. Pero ¿conserva los mismos atributos al anidarse en el corazon del hombre?

En otros términos: los que apellidamos amigos, ¿acreditan con sus hechos que lo son?

La historia, en primer lugar, nos suministra ejemplos, que bien pueden traducirse por argumentos que lo corroboran y por razones que lo contradicen.

Ella nos manifiesta que los pueblos, como individuos morales, sienten palpar en su seno virtudes y vicios, sentimientos y pasiones, *amistades y enemistades*.

Ella nos enseña que este cúmulo de encontrados afectos ha producido en la sucesion de los tiempos, las hazañas mas gloriosas y las vilezas mas denigrantes, los hechos mas renombrados y las mas detestables guerras.

Hablen las tribus del Oriente, las repúblicas de Grecia y el colosal imperio de Roma.

Pero circunscribiéndome á lo individual, ¿cuántos modelos no nos presenta la historia de *amigos leales* y de *falsos amigos*?

Codro, viendo amenazada la inde-

pendencia de su patria, y sabedor por el oráculo de que el triunfo sería de aquel pueblo, cuyo rey muriese en la pelea, se arroja en medio del combate, y compra con su vida la vida de Atenas.

Sócrates proclama en alta voz sublimes verdades: concibe con poderosa intuición, y enseña la Unidad de Dios y la inmortalidad del alma, y su estrecha amistad con la sabiduría, obtiene por recompensa una copa de veneno que le arranca del mundo.

Mucio Scévola, amigo de Roma y enemigo de los que lo son de su patria, intenta quitar la vida á Pórcena, rey de Etruria, que con formidable ejército sitia á la Ciudad Eterna, y cuando yerra el golpe, en un rasgo de heroísmo, extiende las manos sobre ascuas para castigar su torpeza.

Mecenas, decidido protector de los poetas del reinado de Augusto, alienta con su amistad al *príncipe de los poetas latinos*, al dulcísimo Virgilio, que siendo hijo de un *ollero* de Andes, conquista con su genio una gloria que no borrará la esponja del tiempo. También aquel ilustre varón, con su amistad y valimiento, saca del seno de la pobreza al divino Horacio y le reconcilia con Cesar, quien miraba al poeta con prevención, por haber tomado parte en la guerra de Bruto.

Estos y otros muchos datos ponen de manifiesto los sabrosos frutos de la amistad, y revelan la existencia de hombres esclarecidos á quienes con justicia denominamos *amigos*.

Pero en el cuadro de la historia se destacan también las negras figuras de hombres desleales, que, amparados con el escudo de una hipócrita amistad, esgrimen á cada paso las armas de la traición y la alevosía.

El persa Darío I, simulando una amistosa protección á Hippias, invade la Grecia, no para entronizar á este príncipe, como él creía, sino para

sujetar á su dominación á aquel país, cuna y emporio de las artes.

Por fortuna para los Griegos, la batalla de Maraton llenó de ignominia á los persas, derribando el soberbio alcázar de los sueños de Darío.

Coriolano, hijo ingrato de Roma, refugiado en el campo de los Volscos, donde pensaba ahogar sus resentimientos, vuelve su acero contra la madre patria, como la víbora vuelve su aguijón contra el pecho que la prestó abrigo; sitiada por él la ciudad, sólo se retira de sus puertas, después que vé correr las lágrimas de su madre y de multitud de matronas, que cubiertas de negro luto, salen demandando piedad.

Trasportándonos á épocas mas modernas, veremos también en Francia que la *enemistad* de dos mujeres, una vez arrojada la máscara del disimulo, da origen á una desastrosa guerra.

La Austrasia y la Neustria recordaron siempre con horror el nombre de Fredegunda y Brunequilda.

Qué consecuencias se deducen de estos antecedentes históricos, no hay para que consignarlo. La claridad de los hechos me releva de esta obligación.

Pero substituyendo el apoyo de la historia por el de la razón, me permitiré ahora discurrir un poco mas sobre el asunto, antes de pronunciar la última palabra.

Comparada la vida del hombre á un libro de contabilidad, veremos en sus páginas el *debe* y el *haber*. Bajo la primera dición y en columna vertical, podríamos muy bien apuntar nuestros dias de prosperidad pasada, los placeres que se perdieron, las ilusiones desvanecidas, las alegrías que ya no existen, y cuantos deseos vimos satisfechos; bajo la segunda palabra, y también en columna, consignaríamos sin duda nuestras épocas frecuentes de adversidad, los dolores que de continuo nos aquejan, los desengaños constantes, las tris-

tezas de cada hora y cuantas esperanzas se nos defraudan á cada paso.

Pues bien, no olvidando que este es el libro universal de la humanidad, ¿qué nos sucede con los llamados *amigos* en los dias prósperos, qué en los adversos? Tal vez, si no exagero, trascriba con fidelidad las lecciones que la experiencia me dió.

Cuando la fortuna os sonría y la riqueza convierta vuestro hogar en templo del lujo, del regalo y la esplendidez, nunca faltarán en vuestros salones *ofciosos amigos*, que se desharán en ridículas contorsiones y cordiales ofrecimientos.

Cuando, encumbrados por la suerte, desempeñéis en la comedia de la vida el papel de esclarecidos repúblicos ó altos dignatarios, observad como se arrastra á vuestros pies una serie de *improvisados amigos*, que os adulan y atribuyen méritos que no teneis.

Cuando vuestra mesa sea abundante y en ella brillen los vasos de plata y la cincelada vajilla, jamás comereis solos: una turba de *amigos de la juventud* os rodeará en los momentos supremos, solo por recordaros aquellas horas de orgía, en que con ellos agostábais vuestros mas verdes años.

Esto en los tiempos de bonanza.

Pero cambiemos la decoración.

Suponed que la fortuna os vuelve la espalda, que estais arruinados, que vuestro papel social es el de comparsa, y que en vuestra mesa está marcado el sello de la escasez. ¿Qué ocurrirá entonces? ¿Qué transformación se operará en vuestro modo de existir?

La misma que observamos en una comedia de magia.

Lo que es florido campo, se convierte de súbito en desierto; el pabellon de un jardin adopta las formas de un seco peñasco.

Aquellos *amigos* que os lisonjaban, doblegándose en vuestros salones y abrumándoos con sus ofer-



tas, no pisarán mas vuestros umbrales.

Aquellos otros, que celebraban vuestros reconocidos méritos, hasta olvidarán vuestro nombre, porque ya nada esperan.

Los que en mejores días se sentaron á vuestra mesa por satisfacer su gula, cerrarán las puertas de su casa, si es que vais á pedirles un pedazo de pan para vuestros hambrientos hijos.

Estos y otros desengaños recogeréis en épocas de infortunio.

Por algo se ha dicho que «del árbol caído todos hacen leña.»

Yo no niego que habrá muchas excepciones que desmientan esta regla general; pero ¿acaso en el mundo no es todo relativo?

¿Quién no guardará en su memoria el recuerdo de algun amigo leal?

¿Quién no llevará en su corazón la espina de alguna ingratitud, clavada por un falso amigo?

Mucho de una y otra cosa pudiera yo decir.

Si en algo estimamos nuestra dulce tranquilidad, debemos ser muy cautos en asunto de amistades.

No siempre los juicios que formamos de los hombres son los mas acertados.

Constantemente nos asedia el peligro del error. Antes, pues, de brindar á uno con nuestra amistad, nos importa estudiarle muy de cerca y con detencion. Ocurre que visto de lejos un objeto brillante, pudiéramos confundirlo, tomando por oro lo que no es mas que oropel.

Cuando vayamos á dar en nuestra alma, vida y cuerpo á una nueva amistad, copiemos al diestro escultor que antes de modelar su estatua, antes de hacer que nazca para el arte, observa el ideal, medita y estudia sus proporciones, su expresion, su conjunto, y despues procede á su ejecucion. Tal vez así no tenga verdad para nosotros aquella frase del poeta latino: «El nombre de a-

migo es muy vulgar, pero muchas veces confusa, formando el todo una dad es rara.»

Carmelo Gomez. **GRIHUELAIZ.** La raíz central se atrofia

AGRICULTURA, INDUSTRIA Y COMERCIO.

## EL ARGAN.

(CONTINUACION.)

### ARGANIA SIDEROXYLON

(Rœm y Sehult.)

Pertenece á la familia Sapotaceas. D. C. Prodr. VIII y clase 8.<sup>a</sup> de las 15 de Jussieu. Es planta conocida en todas las lenguas de Europa con el nombre vulgar de «Argan» ó árbol de aceite.

**CARACTERES.** Las hojas son aovado-lanceoladas, pequeñas, lampiñas, enterisimas, generalmente obtusas, casi sentadas, formando hacillos en la parte inferior de las ramas, y en la superior solitarias y dispersas, debajo de las cuales hay una ó mas espinas. Las flores se presentan amontonadas; el cáliz es gamo-sépalo; corola, gamo-pétala y quinque partida. Estambres en número de diez, de los cuales la mitad son fértiles, la otra no. El pistilo único; estilo, filiforme; estigma, simple; y el ovario, superior con dos ó tres celdillas. El fruto es una drupa con el epicarpio membranoso, el mesocarpio carnoso y el endocarpio cartilaginoso; la semilla en número de dos á tres en cada fruto, tiene el hueso duro, rojizo y lustroso, los cotiledones planos, y el albúmen muy aceitoso.

**PORTE Y DIMENSIONES.** Es árbol que algunas veces adquiere grandes dimensiones, siempre verde, espinoso; el tronco es derecho, elevándose de 0<sup>m</sup>4—5<sup>m</sup>, corteza cenicienta y resquebrajada; las ramas tortuosas, terminadas por una espina, ramificacion ahorquillada, pero á

por lo general y se ramifica mucho, profundizando poco las raíces por esta causa.

**FLORESCENCIA Y FRUCTIFICACION.** Florece en el mes de Junio y el fruto madura en Marzo del siguiente año.

**PRODUCTOS.** Uno de ellos es la madera, que es tan sumamente pesada y dura que por esta circunstancia se le ha dado el nombre de Sideroxylon, esto es, madera de hierro: estas cualidades hacen que se la emplee en construccion y carpinteria; y por tener su grano fino y compacto puede utilizarse para ebanisteria, escultura é instrumentos, pues admite muy bien el pulimento. Aplicada para leña es un excelente combustible por su duracion y potencia calorífica.

Pero el principal producto y el que constituye su único y especial aprovechamiento es el fruto, el cual dá un rendimiento extraordinario en la region austral del Imperio de Marruecos; en estos puntos se aprovecha en montanera por medio de rebaños de ganado lana y cabrio, cuyos animales despues de la rumiacion devuelven y arrojan el hueso despojado de su parte carnosa, que es la que les ha dado el alimento; tambien se utiliza para pienso del ganado vacuno y para los camellos, especialmente cuando estos tienen que hacer largos viajes.

La recoleccion del fruto de los árboles se práctica sacudiéndolos ó vareándolos, ocupándose despues multitud de mujeres y niños en retirarlo del suelo, que conducido á sitios convenientes, es separada de la avellana ó hueso la parte carnosa que la envuelve, formando dos montones, el de esta para alimento de los ganados, y el de aquel para extraer el aceite que contiene.

La operacion de extraccion del

aceite, tal como la practican los moros, rutinaria é imperfecta es como sigue: las mujeres y niños encargados mas especialmente de ella, sentados en tierra y por medio de piedras, á falta de otra clase de instrumento contundente, parten dicho hueso, separando la cáscara y la almendra; aquella mezclada con leña ó carbon sirve para combustible, y esta, despues de tostada ligeramente se machaca bien en morteros, y la masa negruzca que resulta se pone en grandes vacijas, rociándola con agua, esta masa la baten despues con las manos y la revuelven repetidas veces hasta quedar bien desleida; hecho esto, se comprime con ambas manos, destilando un líquido aceitoso que queda en la vasija, y un residuo que es separado y sirve para alimento de los ganados, bien solo ó mezclado con otras sustancias: el líquido así obtenido se traslada á grandes tinajas para que repose, resultando un aceite, tan excelente, tan suave y tan agradable, que los moros lo usan en bollos de pan caliente como manjar esquisito, hasta las clases mas acomodadas lo usan tambien en sus cocinas: empleado para el alumbrado, dá una llama brillante, poderosa y no deja residuo. La rusticidad de los medios empleados para la extraccion del aceite, hace que la cantidad obtenida sea mucho menor de la que realmente puede obtenerse por medio de los procedimientos y adelantos conocidos: de manera que empleándose los molinos y prensas de nuestra industria, y las máquinas de la civilizacion moderna, se obtendria menos pérdidas de aceite por evaporacion, mas economia en los jornales y mayor rendimiento en especie.

**SUELO Y CLIMA.** Este árbol crece espontáneo en los terrenos mas pobres, secos y áridos de la parte occidental de Berberia y con una exuberancia extraordinaria en las

provincias de Haba y Mogador, donde existen arganales estensos y sumamente espesos, especialmente entre los rios Tensiff y Sus: tambien crece y se desarrolla bien en terrenos arenosos y calizos, y aun en regiones montañosas, donde la roca se presenta casi desnuda.

(Se terminará en el próximo número.)

## SECCION LITERARIA

### Adios.

Bien idas, buenas gentes,  
 las que sin mi consejo  
 ansiáis trocar dementes  
 el orden de los tiempos;  
 bien idas las que en alas  
 de vaporosos sueños  
 forjados en los rayos  
 del abrasante Fecho,  
 correis hácia las playas  
 de los cercanos pueblos  
 buscando lo que huiais  
 en el helado Enero;  
 bien idas, veraniegas,  
 viajeras de ojos negros,  
 las denevado rostro,  
 y alabastrino cuello,  
 y purpurinos labios,  
 y ensortijado pelo,  
 nacidas cual las perlas  
 del insondable piélago;  
 bien idas, pertinaces,  
 émulas de los vientos  
 de la inconstante moda  
 en su furor frenético,  
 que por seguir el curso  
 que asaz marca su cetro  
 buscais en el estío  
 con loco afán el fresco,  
 que es como si buscarais  
 calores en invierno,  
 y senectud en niños  
 y juventud en viejos,  
 y en el desierto' flores,  
 y en mi bolsa dinero.  
 Corred, corred ligeras  
 cargadas de trebejos  
 por esos malhadados  
 caminos del infierno  
 sudando rios y mares

de quilo, linfa y suero  
 à pique de el bautismo  
 en un santiamén romperos;  
 corred, corred no deis  
 paz ni descanso al freno,  
 aligerad las bestias  
 avivad al mulero;  
 ya se distingue el ancho  
 marino pavimento;  
 ya dibujan los mástiles  
 de las naves del puerto  
 mil lineas embrolladas  
 en el azul del cielo;  
 ya cual bandada inmensa  
 de gaviotas veo  
 las casas de la Torre  
 tendidas por el suelo;  
 ya se percibe claro  
 el rumoroso acento  
 que el mar alza en las rocas  
 al estrellarse fiero;  
 y ya de las marinas  
 brisas os llega el fresco,  
 aspirad presurosas  
 su purisimo aliento;  
 apresurad el paso  
 y en sin igual contento  
 corred, alegres gentes,  
 no retardeis momento  
 pasar risueños dias  
 en tan templado suelo,  
 entre el bullicio loco,  
 entre los goces necios  
 de las diversas gentes  
 que acuden á ese pueblo,  
 buscando en el verano  
 los dones del invierno,  
 mientras que yo dichoso  
 entre los viejos restos  
 de cuatro libros rotos,  
 junto á mi pobre plectro,  
 à veces sollozando,  
 à veces sonriendo,  
 aquí tranquilo aguardo  
 vuestro feliz regreso.

Anselmo Graus.

## SONETO.

A ti.

Quisiera ser la música divina  
 Que roban de tu canto los jilgueros,  
 La esencia de olorosos pebeteros  
 Que aspiras por tu boca peregrina;  
 Quisiera ser la brisa matutina

Que juega con tus rizos hechiceros,  
 Quisiera ser la luz que los luceros  
 Refractan en tu frente alabastrina.  
 Desea ya tanto mi pasión vehemente  
 Y es tan grande mi amor y mi desvelo,  
 Que quisiera al morir, rápidamente  
 Llevarte entre querubes hacia el cielo;  
 Y allí, de Dios en la mansión sagrada  
 Embriagarme al calor de tu mirada.

J. G. N.

## INSTRUCCION PUBLICA

### EXPEDICION LAUDABLE.

A pesar de ser de mas de seis leguas la distancia que separa esta ciudad del distrito rural del Pilar de la Oradada, el Sr. Alcalde D. Matias Rebagliato, ha querido este año inspeccionar por sí mismo el estado de las escuelas, que en aquel partido sostiene el municipio, y celebrar por primera vez exámenes públicos: á cuyo efecto, el día 19 del pasado, la Junta local de primera enseñanza en pleno, asociada de nuestro particular amigo el profesor superior, Sr. Castells, emprendió tan laudable como pesada expedición, sin que fueran obstáculo ni el rigor de la estación, ni la gran distancia, ni el mal estado de los caminos.

Avisados previamente el señor Cura y el alcalde pedáneo de dicha Parroquia, de la visita que la Junta había acordado girar á aquellas escuelas, habían á su vez ordenado á los maestros que tuviesen prevenidos y dispuestos los niños para celebrar los exámenes en la mañana del día 20.

El estado casi intransitable del camino que conduce directamente al Pilar, obligó á la corporación á hacer su viaje por Torrevieja, donde pernoctó aquella noche; y continuando su escursión en la mañana del siguiente día, llegaron á la Parroquia antes de las ocho, que era la hora preñada, siendo recibidos con la mayor atención y muestras de cordialidad por las autoridades locales.

Después de haber descansado algunos momentos en casa del señor Cura, á las nueve en punto entraban en la escuela que tiene á su cargo D.

Pedro Higinio Garcia, por la que se dió principio al acto: terminado el examen pasaron en seguida á la de niñas que regenta en calidad de interina Doña Visitacion Capellin, y por fin á la privada que dirige el señor Capellin, padre de esta.

Segun nos aseguran testigos que presenciaron los exámenes, tanto las dos escuelas públicas como la privada, siñ hallarse en un estado brillante, puede decirse que los niños poseen una regular instrucción, y que el local de la primera es bastante capaz, de forma regular y con buenas condiciones, si bien con falta de medios materiales para la enseñanza; al paso que los otros dos, además de estar desprovistos de utensilios, son irregulares, poco capaces y sin ninguna favorable condición, lo cual dió lugar á que el Sr. Presidente dictase disposiciones para mejorar los locales ó para trasladar las escuelas á otros mas adecuados. Pero en medio de todo, tuvo la Junta la grata satisfacción de observar, que en aquel campo existe interés y gusto para la instrucción, y vehementes deseos de que los niños la adquieran, así como que estos, por punto general, presentan cierto natural despejo y aptitud, de que por lo comun suele carecerse en otros distritos rurales, de cuya favorable circunstancia se valió el Sr. Alcalde para escitar el celo é interés de los maestros, y recomendarles la mayor asiduidad y constancia en el trabajo, á fin de sacar todo el partido á que se prestan las facultades de los hijos de aquel apartado distrito.

El referido Sr. Presidente, y á su instancia el Sr. Maestro, Cura de la Catedral, en premio á la aplicación y como saludable estímulo, prendieron en el pecho de los niños mas sobresalientes, hermosas medallas de plata adornadas con vistosos, aunque sencillos lazos, y acompañadas de alhagüenas y cariñosas frases, que difícilmente se borrarán jamás de la memoria de aquellos niños, tanto por la solemnidad del acto, como por ser la primera vez que los exámenes se han hecho extensivos á dichas escuelas rurales. Sentimos no tener pre-

sente el nombre de los niños que merecieron tan honrosa distinción, para que su publicación pudiera servirles de estímulo, y de justa satisfacción y grata complacencia á los padres.

Digno de elogio es, y nos regocija en alto grado poder hacer público el incansable celo de nuestro Alcalde y demás Sres. que componen la Junta de primera enseñanza, en pró de la educación de la niñez, cuyos benéficos resultados infaliblemente ha de experimentar muy en breve nuestra población, en donde hacia tanta falta elevar este ramo tan interesante á la altura que por su significación y categoría le corresponde.

La Junta llegó á la ciudad de regreso de su expedición, en la mañana del día 21, quedando en extremo complacida de la amabilidad y delicado proceder de su Presidente, que con ja solicitud y elegancia que le son tan naturales, después de haber llenado el objeto de la expedición, con la solemnidad que requieren tales actos, supo convertirla en la mas espléndida y deliciosa partida de campo.

## SECCION ECLESIASTICO-ADMINISTRATIVA.

El Sr. Obispo de esta Diócesis, ha dirigido una comunicación á los Sres. Curas párrocos, Ecónomos Regentes de la misma, para que faciliten al Sr. Delegado de beneficencia cuantos libros y antecedentes relativos al asunto necesite consultar aquel funcionario, y que puedan conducir al mejor éxito en la visita que debe girar dentro de breves días.

El Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis deseoso de contribuir eficazmente á las grandes fiestas religiosas que se preparan en Alicante para el día cinco del presente en que se celebra en aquella Capital la festividad de su Patrona la Virgen Sma. del Remedio, ha concedido su autorización para que sea trasladada con la debida solemnidad, desde Muchamiel, la Imágen de Ntra. Sra. de Loreto, Patrona de aque-



La villa que ha de ser llevada también entre otras varias que por su significación histórica y tradicional para los hijos de Alicante han de figurar en la procesion general de dicho día cinco. Para que la referida traslación se verifique con el respeto y pompa debidos, ha dado orden también S. E. I. de que el Clero de S. Juan de Alicante reciba y acompañe á la mencionada Imágen á su tránsito por aquella poblacion, y que así mismo sea recibida, á su llegada á la Ermita del Socorro próxima á la Capital, por el Clero de la Parroquia de Sta. Maria, que la conducirá procesionalmente al Templo en donde ha de ser depositada.

## VARIEDADES

Por tratarse de un amigo de la niñez, y de un paisano nuestro, copiamos á continuación lo que dice nuestro colega «El Clamor de la Patria» en el número del 21 de Julio.

Dice así:

«A las nueve de la mañana de ayer tuvo lugar, ante el tribunal de imprenta, la vista de la denuncia interpuesta por el señor fiscal contra el artículo de fondo «CONVENCERSE» publicado por nosotros el día 14 del actual.

El ilustre orador Sr. D. Cristino Martos, que se había encargado de nuestra defensa, nos avisó anteanoche que una dolencia, pasajera por fortuna, le impedía acaso asistir á la vista; en prevision de que sucediera así, suplicamos al distinguido jurisconsulto D. Marcial Gonzalez de la Fuente, se dignase sustituir al insigne letrado, nuestro defensor. La empresa era difícil; sin tiempo para avisar al público la sustitucion; sin tiempo para preparar la defensa: sin poder estudiar si el artículo que debía defender, no era para una inteligencia vulgar asistir al combate de tal suerte, pero nuestro querido amigo, el Sr. Gonzalez, que ha demostrado en muy distintas ocasiones su nada común mérito, no pudo resistir á los ruegos de la amistad y á cierto espíritu profesional que le marcaba como deber

el no dejar á un acusado sin defensa, y aceptó el encargo.

No defraudó nuestra confianza, y casi hizo olvidar al público que había ido allí á escuchar á uno de nuestros mejores hablistas, y quizá al primero de nuestros oradores parlamentarios.

El Sr. Gonzalez, sóbrio y contundente, con fácil, natural y nada pretenciosa elocuencia, demostró la inculpabilidad del artículo denunciado, aduciendo el poderoso argumento de que en el Congreso se habían pronunciado palabras mas explícitas que las del artículo y en el mismo sentido que éste: que la Gaceta y el Diario de las Sesiones como todos los periódicos, las habían publicado, sin obstáculo y sin castigo, ejercitando un derecho perfecto, y que no era racional suponer que la ley pudiese permitir la insercion de unas palabras, y castigar las de igual índole, atendiendo, no al texto ó al espíritu, sino á la procedencia, y que de ser así, no sería la prensa eficaz auxiliar de la tribuna, como la llama la ley de imprenta.

Argumentos tan lógicos como éstos fué desarrollando el Sr. Gonzalez en su brillante peroracion, y al terminarla, quedamos convencidos de que, si obtenemos la absolucion, tanto se debería á la inculpabilidad del escrito denunciado, como á la hábil defensa de nuestro amigo.

El Sr. Gonzalez, que goza de muy buena reputacion en la judicatura, demostró ayer que la merece superior en la abogacia.

Dámosle la mas cumplida enhorabuena, con el testimonio público de nuestra gratitud.

Cada día merece mas el favor del público el establecimiento de baños titulado LA CATALANA, por las notables mejoras que ha introducido en dicho establecimiento su actual propietario, Lopez (D. Vicente.)

Nosotros nos alegramos que esto suceda, porque tenemos la seguridad que en Orihuela tienen siempre éxito las cosas, cuando se hacen con el acierto y esplendidez que tiene acreditado el dueño de tan hermosa finca.

El 18 del pasado Julio se elevó al Ilustre Ayuntamiento de esta ciudad por el profesor en cirugía menor, Sr. D. Antonio Perez Cánovas, una instancia en la cual suplicaba á la referida corporacion la plaza de practicante del Hospital de esta localidad, ocupada hoy por persona falta de título y agena en un todo á los mas rudimentarios principios en medicina y cirugía.

La corporacion municipal en contraposicion á toda ley, ha contestado en un pliego cerrado en forma de oficio que contiene una hoja á manera de recibo lo que sigue:

Sesion del día 18 de Julio de 1878.

Se vió una instancia presentada por D. Antonio Perez Cánovas (aqui un exáhumo de gramática) solicitando la plaza de practicante del Hospital de San Juan de Dios de esta ciudad por reunir los requisitos prevenidos para su desempeño; (ánimo lector) en su vista y teniendo hoy en dicho Hospital un practicante «que aunque sin título cumple á satisfaccion» (¿que me cuenta V.?) se acordó nombrar (¿peregrino nombramiento!) (y continúa) también (¿también?) al citado Perez Cánovas, practicante sin sueldo hasta que se resuelva si el Hospital se declara (¿que?) provincial ó de distrito. (Espera sentado.)

Aqui el sello. Orihuela 19 Julio de 1878.

Ahora bien; agregando á lo que antecede las circunstancias de formar parte del Municipio tres señores Licenciados en Medicina, á mas de no desempeñar la plaza de practicante de este Hospital el que la tiene en propiedad, sino, el padre de este, jubilado por dicho servicio hace mas de tres años, comprenderán nuestros lectores, lo grave de la determinacion adoptada por el Ilustre Ayuntamiento.

Sin pasar á enojosos comentarios, y cumpliendo con el deber que nos hemos impuesto en defensa de las ciencias y de los intereses de la localidad, llamamos la atención del Sr. Subdelegado de Medicina, sobre tan escandalosa determinacion, para que elevando sus quejas al Sr. Gobernador de la provincia, se resuelva con

arreglo à justicia sobre la instancia del Sr. Perez Cánovas.

Hemos tenido el gusto de ver las magníficas muestras de sedas, que para la próxima exposicion de Alicante, se están confeccionando en la fábrica que dirige el Sr. Calvet.

Es un trabajo que estamos seguros llamarà la atencion en aquel certàmen, por su extraordinario merito y belleza.

El niño que hace 16 dias dijimos en uno de nuestros números le habia sido amputada la mano izquierda, ha sido dado de alta, efecto de la rápida cicatrizacion que ha presentado el muñon.

Celebramos tan feliz éxito.

El Ayuntamiento de la vecina capital de Murcia, celoso por los intereses de su pueblo, està disponiendo grandes festejos públicos, los cuales deben tener lugar en los próximos dias de feria.

Copiamos à continuacion lo que sobre el particular dice nuestro colega «El Noticiero» de Murcia.

«El Ayuntamiento se ocupà ya de la próxima feria que promete ser brillantísima.

Tendremos dos grandes corridas de Toros, en las que matarán FRASCUELO y HERMOSILLA.

Se establecerà el circo ecuestre de la familia Diaz, en la subida del Puente.

Se estrenarán nuevos aparatos de gas en la Glorieta.

Es muy posible que haya carreras de caballos.

Y en la plaza de Toros la compañía ecuestre de D. Rafael Diaz, darà grandes espectáculos hípicas y gimnásticos, nunca vistos en esta capital.

Todo hace esperar que la próxima feria ha de ser muy buena.

LA CRONICA MEDICA, ilustrada revista de Medicina y Cirujia prácticas que vé la luz en Valencia, dice en su

último número respecto al *curanderismo*, lo que sigue:

«Por mas que declamamos en contra del charlatanismo no podemos conseguir que se estingan esos ridiculos farsantes que pululan por todas partes y espiotan el bolsillo de los incántos. Bueno seria que los Sres. subdelegados atajaran ese mal, que à sus ojos se presenta en nuestra misma poblacion, y que se enseñorea en las plazas mas públicas de esta capital»

Si el periódico médico diera una vueltecita por Orihuela veria el curanderismo en todo su esplendor.

Y mas adelante añade:

«No basta que el curanderismo usurpe el lugar del verdadero médico en menoscabo de su reputacion y de sus intereses; tambien las autoridades locales atentan contra la benemérita clase que tantos sacrificios hace para enjugar las lágrimas de la humanidad, pues segun cartas que tenemos à la vista, existen muchos pueblos en los cuales el municipio no abona los honorarios correspondientes à los facultativos titulares por la axistencia de las familias pobres.

¿Llegará à suceder con los médicos de partido lo que con los maestros de escuela?»

¡Inocente revista! Vive, vive en tu ignorancia, y no trates de penetrar lo que aquí sucede!

Uno de los Sres. concejales del Ayuntamiento de Alicante ha pedido que se publiquen las cuentas de los gastos del funeral de la que fué nuestra virtuosa Reina.

¿Porqué no se hace lo mismo en Orihuela?

Nuestro dignísimo Alcalde debia mandar que se publicaran. Lo mismo debia hacerse en nuestro concepto, con la cuenta de los gastos hechos con motivo de las fiestas reales.

Nosotros que velamos siempre por los intereses de nuestra querida Orihuela, y que no queremos dejar pasar ningun acto que tienda à colocarnos al lado de la verdadera cultura y civilizacion, no podemos menos de com-

placernos y felicitar à la vez à nuestro querido amigo Sr. Rebagliato, Alcalde de esta Ciudad, por las medidas adoptadas, con los padres de aquellos niños que faltando al bando de buen gobierno, con grande riesgo de sus vidas, se entretienen en bañarse en el rio, y acequias mas públicas de esta ciudad, en un estado de inmoralidad que hiere à los transeuntes

Asi, asi, es como se conquistan los aplausos, pero aun hace falta mas, mucho mas.

Hemos tenido el gusto de admirar los planos que para la construccion de la fuente de que hablábamos en nuestro número anterior, tiene trazados nuestro paisano el maestro de obras del municipio D. Francisco Sanchez; digno de elogio es el trabajo que para este fin ha terminado dicho Sr.; pero apesar de su actividad, seguimos sosteniendo que la comision encargada de tan útil proyecto, no lo llevará à cabo, por las mismas razones que ya espusimos.

Esta es nuestra opinion.

#### REVISTA AGRICOLA Y MERCANTIL.

Aceite. . . . .	47 à 48 rs. arroba.
Vino. . . . .	7 rs. 1/2 cántaro.
Trigo. . . . .	15 1/2 à 16 rs. bar
Cebada . . . . .	de 7 1/2 à 8 id. id.
Cañamo superior. . . . .	195 à 200 rs. q.
Idem corriente. . . . .	180 à 190

(Encalmados.)

Pimiento superior . . . . .	34 rs. arroba.
Idem corriente. . . . .	27 à 28 id. id.
Idem id. regular . . . . .	24 25 y 26 id. id.
Idem bajo, no hay.	

#### CAMBIOS.

Marsella. . . . .	falta papel.
Cartagena. . . . .	id.
Barcelona. . . . .	1/4 beneficio.
Valencia. . . . .	1/4 »
Madrid. . . . .	1/2 daño.
Murcia. . . . .	1/4 »
Alicante. . . . .	par.

#### CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Sr. Cura de la Murada.—Recibido el importe del trimestre, por mano de D. Juan Hernandez.

Sr. C. de Villafranqueza.—Abonado el trimestre.

## SECCION DE ANUNCIOS.

### SE COMPRA.

Papel del dos por ciento interior.	al 27	1/2	por	ciento.
Cupones vencidos id. id. id.	» 94	»	»	»
Primeras décimas del empréstito.	» 70	»	»	»
Novenas id. id.	» 28	»	»	»
Resíduos id. id.	» 28	»	»	»
Facturas id. id.	» 22	»	»	»
Recibos id. id.	» 20	»	»	»

Tambien se compran los cupones y carpetas de intereses é inscripciones de ayuntamientos, papel del tres por ciento, cupones del mismo, y toda clase de valores públicos.

SIXTO BALAGUER.—Hostales, 2.

### DOBLE ESENCIA DE ZARZAPARRILLA DEL DR. ALIÑO

Se vende en Valencia en casa de su autor: plaza de cajeros núm 6 y en la de Calatrava frente á la fuente del Negro. En Orihuela: en la farmacia de Brach, Hostales 12: y en la de Santa Justa.

### LA UNION. COMPAÑIA GRAL. DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

Asegura por económicas primas anuales toda clase de edificios, moviliarios, mercancías y cosechas, almacenadas y al aire libre, en las poblaciones, huertas y campos.

El representante de este distrito D. José María Martínez. Bellot, 10.

## EVARISTO CARCELES.

Gran surtido de algodones, hilos y demas artículos de paquetería.

PRECIOS ARREGLADOS.

Puerta nueva núm. 1.—Frente á la farmacia de Ballesteros.



LA SEÑORA  
D<sup>a</sup>. CATALINA ALIAGA Y GARCIA  
DE LINARES,  
HA FALLECIDO

*Su desconsolado esposo, hijos, madre, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, suplican á sus numerosos amigos, se sirvan encomendarla á Dios.*

Orihuela 5 Agosto 1878.

SOMBRERERIA DE REBOLLO

calle Mayor, núm. 26.

## CONDICIONES DE LA SUSCRICION.

«EL SEGURA» SE PUBLICA CUATRO VECES AL MES.

PRECIOS:—En Orihuela. Un mes, una peseta.—Un trimestre 2 pesetas 50 céntimos.—Fuera. Un trimestre, 3 pesetas.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Los pagos adelantados en letra, giro de fácil cobro.

Redaccion y Administracion S. Agustin 9.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO DE «EL SEGURA»

Se admiten encargos de todas clases, relativos al arte de imprenta, con un diez por ciento mas barato que en los de más establecimientos.

Imprenta de «EL SEGURA»